
บทที ่3

ตวัแบบกาํหนดการเชิงเส้นตรง

 ปัญหาทีใ่ช้ตวัแบบกาํหนดการเชิงเส้น

- ปัญหาด้านการจดัสรรทรัพยากร

เช่น   วตัถุดบิ   แรงงาน     เงนิ

เคร่ืองจกัร    เวลา   สถานที่

ตวัแบบกาํหนดการเชิงเส้นสามารถนําไปประยุกต์

กบัปัญหาในการจดัสรรทรัพยากรได้เป็นอย่างดี



o การโปรแกรมเชิงเสน้ตรง

 เป็นเทคนิคซ่ึงฝ่ายจดัการสามารถนาํไปช่วยในการ

ตดัสินใจ การจดัสรรทรัพยากรเพ่ือใหเ้กิดประโยชน์สูงสุด

กบัองคก์ร เก่ียวกบั การผลิต  กาํไร  ตน้ทุน การขาย การ

โฆษณา

 กาํไร เป้าหมาย ผลตอบแทนสูงสุด

 ตน้ทุน เป้าหมาย ค่าใชจ่้ายตํ่าสุด



ปัญหาทีใ่ช้ตวัแบบกาํหนดการเชิงเส้น

ลกัษณะของปัญหา  ดงัต่อไปนี้

 มีเป้าหมายในการหาค่าสูงสุด หรือตํา่สุด

 มีเง่ือนไขหรือความจาํกดัของปัญหาซ่ึงเป็นปัจจยั

ทีก่าํหนดค่า   เป้าหมาย

 เป็นปัญหาทีม่ีทางเลือกทีเ่ป็นไปได้มากมาย

เป้าหมายและเง่ือนไขของปัญหาสามารถ

เขยีนอยู่ในรูปสมการเส้นตรง



ตัวอย่าง กรณีที ่1

การประยุกตต์วัแบบกาํหนดการเชงิเส้นกับปัญหา

ดา้นการผลิต

(Production Applications)

- ปัญหาการกาํหนดสัดส่วนการผลิต

- ปัญหาการกาํหนดส่วนผสมการผลิต

- ปัญหาการผลิตเองหรือซือ้

- ปัญหาการกาํหนดตารางการผลิต



ตวัอย่าง  กรณีที ่2
การประยุกตต์ัวแบบกาํหนดการเชิงเส้นกับปัญหา

ด้านการตลาด

(Marketing Applications)

- ปัญหาการเลือกส่ือโฆษณา

- ปัญหาการวจิัยตลาด

ฯลฯ



ตวัอย่าง กรณีที ่3
การประยุกตต์ัวแบบกาํหนดการเชิงเส้นกับปัญหา

ด้านการเงนิ

 (Financial Applications)

 - ปัญหาการเลือกลุ่มหลกัทรัพย์

 - ปัญหาการวางแผนด้านการเงนิ

ฯลฯ



ตวัอย่าง กรณีที ่4
การประยุกตต์ัวแบบกาํหนดการเชิงเส้นกับปัญหา

ด้านทรัพยากรมนุษย์

 (Human resource Applications )

 ปัญหาการกาํหนดงาน

 ปัญหาการกาํหนดจํานวนพนักงาน



สมมตฐิานของตัวแบบการกาํหนดเชิงเส้นตรง

 1.  ความแน่นอน เช่น จาํนวนทรพัยากรท่ีมีอยู ่  จาํนวนการใช้

ทรพัยากรในการผลติ กาํไรตอ่หน่วย ตน้ทนุตอ่หน่วย ฯลฯ

 2. มีสัดส่วน หมายความวา่ การเปล่ียนแปลงคา่ตวัแปรจะมีผลกระทบ

ท่ีแน่นอนทัง้ฟังกช์ั่นวตัถปุระสงคแ์ละในฟังชนัเง่ือนไขบงัคบั เช่น

ลงทนุในหุน้ A จาํนวน 1 หุน้    ไดเ้งินปันผลหุน้ละ 5 บาท

ถา้ลงทนุเป็นจาํนวน A หุน้         จะไดร้บัเงินปันผล 5A

ถา้ลงทนุเป็นจาํนวน 100 หุน้

จะได้รับเงนิปันผล 5x100  = 500 บาท



สมมตฐิาน

 3. มีความสัมพันธเ์ป็นเส้นตรง

เปา้หมาย และเง่ือนไข คาํจาํกดัความสรา้งเป็นฟังกช์นัคณิตศาสตร์

ไดด้ว้ยการนาํมา บวก ลบ กนั  เช่น

เงนิปันผลรวมทีไ่ดจ้ากการลงทุน คอืเงนิปันผลจากการลงทุน

ในหุน้A รวมกับเงนิปันผลทีไ่ดจ้ากการลงทุนในหุน้Bจ่าย

ปันผลหุน้ละ2 บาท

เงนิปันผลรวม   =  5A + 2B  บาท

ถ้าสมมตใิห้มหุี้น A =100 หุ้น และ B = 50 หุน้

แทนคา่ คือ (5x100) + (2x50) บาท

= 500 +100 = 600 บาท



 ถา้สมมตใิหเ้จนจิรา ซือ้หุน้กบับรษัิทคณุมอส

 ซือ้หุน้ A = 50 หุน้ หุน้ละ 5 บาท

 ซือ้หุน้ B = 20 หุน้ หุน้ละ 2 บาท

 รวมเงินปันผลท่ีเจนจิราซือ้หุน้ = 5A + 2B

 = (5x50) + ( 2x20)
 =  250 + 40

 =  290 บาท



 การใชเ้วลาทาํงานของแผนกผลติในการผลติรองเทา้นกัเรยีน X1  

= 1 คู่ ใชเ้วลา 30 นาที  

 ผลติรองเทา้แตะ X2 = 1 คู ่ ใชเ้วลา 20 นาที 

เวลาในการผลติรวมทัง้สิน้จะไดม้าจากเวลาท่ีใชใ้นการผลติรองเทา้

นกัเรยีนคือ 30X1 นาที รวมกบัเวลาท่ีใชผ้ลติรองเทา้แตะ คือ 

20X2 นาที รวมแลว้ใชเ้วลาในการผลติ

= 30X1  + 20X2 นาที



4. ตัวแปรมค่ีาต่อเน่ือง

ตัวแปรทุกตัวสามารถมีค่าเป็นทศนิยมได้

เช่น   ลงทุนในหุน้ A เป็นจาํนวน  528.33 หุน้

หรือ   ผลิตรองเทา้นักเรียน เป็นจาํนวน 306.827 คู่ ให้

เลื่อนหรือปัดใหเ้ป็นทศนิยม 2 ตาํแหน่ง ดังนีน้ คอื 

306.83

หมายเหตุ ถ้าทศนิยมตาํแหน่งที ่3 เกนิ 5 มีค่าตัง้แต่ 6 ขึน้

ไปกจ็ะปัดมาเพิม่จาํนวน +1 ในทศนิยมตาํแหน่งที่ 2



 5. ตัวแปรมค่ีาไม่ตดิลบ
ตวัแปรทุกตวัแบบกาํหนดการเชิงเส้นจะตอ้งมีค่าไม่

เทา่กับศูนย์

6. ปัญหามวัีตถุประสงคเ์ดยีวเทา่น้ัน

0

𝑋𝑋2

𝑋𝑋1



ขั้นตอนการใช้กาํหนดการเชิงเส้น

 สามารถแบ่งได ้ 3 ขั้นหลักๆ ไดแ้ก่.....

 1. การสร้างตวัแบบขึน้แทนลักษณะของปัญหา

 2. การคาํนวณหาผลลัพธข์องตวัแบบมี 3 วิธี

2.1 วิธีกราฟ

2.2  วิธีซมิเพล็กซ์

2.3. ใช้โปรแกรมสาํเร็จรูป

 3. การวิเคราะหผ์ลลัพธแ์ละความไวตอ่การเปล่ียนแปลง



โครงสร้างมาตรฐานของตัวแบบกาํหนดการเชิงเส้น

 1. ตวัแปรทีต่อ้งตดัสินใจ

 2. ฟังกช่ั์นวัตถุประสงค์

 3. สัมประสิทธข์องตวัแปรในฟังกชั์นวัตถุประสงค์

 4. เงือ่นไขบงัคับ

 5. สัมประสิทธิข์องตวัแปรในเงือ่นไขบงัคับ

 6. ค่าขวามือของสมการเงือ่นไขบงัคับ



ตวัอยา่ง

 การลงทุนในหุน้ A และB ซึง่ราคาหุน้ละ 100 บาทและ 30

บาทตามลาํดบั ดงัน้ัน ถ้ามีเงนิทีจ่ะลงทุนอยู่ 1 ล้านบาท 

เงนิทัง้หมดทีจ่ะนาํไปซือ้หุน้ทัง้สอง   (100A + 30B) 

จะตอ้งไม่เกิน  (ใช้เคร่ืองหมาย≤) เงนิลงทุนทีม่ี คอื 

1 ล้านบาท

เขียนเงือ่นไขบังคับในดา้นความจาํกัดของเงนิลงทุนได้

ดงันี้

100A + 30B ≤  1,000,000



สรุปรูปแบบมาตรฐานของกาํหนดการเชิงเส้น

(maximize or minimize)

Z = C1X1 + C2X2 +…. CnXn
Subject to:

a11X1 + a12X2+…+a1nXn(≤ ,≥ ,= ) = b1

a21X1 + a22X2+…+a2nXn(≤ ,≥ ,= ) = b2

..                                                          …

am1X1+am2X2+…+amnXn(≤ ,≥ ,= ) =bm



โดยท่ี:::::

Xj= ตวัแปรท่ีตอ้งการตดัสินใจ

Cj =สมัประสิทธ์ิของตวัแปรท่ี j ในฟังกช์ั่นวตัถปุระสงค์

 aij = อตัราการใชท้รพัยากรของตวัแปร j ในเง่ือนไข

บงัคบัขอ้ท่ี 1

 b  =  จาํนวนทรพัยากรท่ีมีอยูข่องเง่ือนไขบงัคบัขอ้ท่ี1



การสรา้งตวัแบบกาํหนดการเชิงเสน้

 ตวัอย่าง บรษัิทฟตุแวร์ เป็นบรษัิทผลติรองเทา้หนงัเทียม โดย

ผลติรองเทา้นกัเรยีนและรองเทา้แฟชั่น การผลิตรองเทา้ 2 

ประเภทจะใชเ้ครือ่งจกัรจะใชเ้ครือ่งจกัรในการตดัและขึน้รูป และ

ใชแ้รงงานฝีมือในการเย็บ ตกแตง่และเก็บรายละเอียด โดยมี

เวลาของเครือ่งจกัรท่ีจะใชใ้นการผลิตทัง้หมดวันละ 20 

ช่ัวโมง และมีเวลาการทาํงานของช่างท่ีเป็นแรงงานฝีมือวันละ 

20 ช่ัวโมง จากนัน้ฝ่ายผลติมีการจดบนัทกึขอ้มลูพบวา่ การผลติ

รองเทา้นกัเรยีนจะใชเ้วลาของเคร่ืองจักรคู่ละ 16 นาที และใช้

เวลาของช่างคู่ละ 8 นาที



 ในขณะท่ีรองเทา้แฟชั่นซึง่มีรูปแบบละเอียดซบัซอ้นกวา่ตอ้งใชเ้วลา
ของช่างตบแตง่โดยใชเ้วลาของเครือ่งจกัรคูล่ะ 9 นาท ีและใชเ้วลา
ของช่างคูล่ะ 12 นาที 

การผลติรองเทา้นกัเรยีนไดก้าํไรคูล่ะ 120 บาท

การผลติรองเทา้แฟชั่นจะไดก้าํไรคูล่ะ 90 บาท และเน่ืองจากความ
ตอ้งการรองเทา้นกัเรยีนจาํกดั 

บรษัิทจงึกาํหนดการผลติรองเทา้นกัเรยีนไม่เกินวนัละ 70 คู่

บรษัิทฟตุแวร์ ตอ้งการกาํหนดจาํนวนรองเทา้ท่ีควรจะผลติในแตล่ะวนั  
เพ่ือใหมี้กาํไรรวมจากการผลติและขายรองเทา้สงูท่ีสดุ



 โดยตอ้งการหาว่าควรจะผลิตรองเทา้ประเภทใด ดว้ย

จาํนวนเทา่ใด จงึจะไดก้าํไรสูงทีสุ่ด

 ในกรณีนีปั้ญหาของบริษัทจะมีทางเลือก 2 ทาง จงึไม่

จาํเป็นตอ้งใช้กาํหนดการเชิงเส้นตรงเป็นเคร่ืองมือช่วย

ตดัสินใจ เพราะสามารพจิารณาเลือกทางเลือกและ

ผลตอบแทน(กาํไร) ของแตล่ะทางไดด้ว้ยวิธีงา่ยๆ ดงันี้



ทางเลือกท่ี 1 ผลติรองเทา้นกัเรยีน

 พิจารณาเวลาของเคร่ืองจกัรท่ีมี 20 ชั่วโมงหรอื1200นาที

 จะตดัรองเทา้นักเรียนได ้1,200/16 = 75 คู่

 ในขณะท่ีเวลาของช่างจะตดัเย็บรองเทา้นกัเรยีนได้

1,200/8 = 150คู่

เม่ือพิจารณาประกอบกบัเง่ือนไขบงัคบัดา้นการตลาดท่ีกาํหนดไม่

ผลิตรองเทา้นักเรียนเกิน 70 คู่

สรุปไดว้า่ทางเลือกนีจ้ะผลติรองเทา้นกัเรยีนจาํนวน 70 คู ่และทาํ

กาํไรได ้   70x120 = 8,400 บาท



ทางเลือกที ่2 ผลิตรองเทา้แฟช่ัน

 เวลาของเคร่ืองจกัรจะตดัรองเทา้แฟชั่นได ้1200/9= 133.33
คู่

 เวลาของช่างตดัเยบ็รองเทา้แฟชั่นได ้ 1200/12 = 100 คู่

 ดงัน้ันเลือกทางนีคื้อ รองเทา้แฟชั่น จาํนวน100 คู่

 ดงัน้ันผลิตรองเทา้แฟช่ันและจะทาํกาํไรได ้90 บาท

 100x90 = 9,000 บาท



สรุปได้ว่า

 จากการเปรียบเทยีบกาํไรจากทางเลือกทัง้สองทางเป็นที่

ชัดเจนว่า บริษัทฟุตแวร์ จะเลือกทางเลือกที ่2 คอื

 ผลิตรองเทา้แฟช่ันอย่างเดยีว โดยผลิตวันละ 100 คู่ จะได้

กาํไรสูงกว่าทางเลือกที ่1

 แตถ้่าบริษัทไม่ไดก้าํหนดว่าตอ้งการผลิตรองเทา้นักเรียน

หรือรองเทา้แตะ อย่างใดอย่างหน่ึงเพยีงอย่างเดยีว แต่

อาจผลิตทัง้ 2 แบบก็ได ้กรณีนีจ้ะตอ้งมีทางเลือกหลายทาง



โดยการกาํหนดตัวแปรทีต่้องตัดสินใจ

 กาํหนดให ้คัวแปร

 X1= จาํนวนผลติรองเทา้นกัเรยีนในแตล่ะวนั (คู)่ (แกนนอน)

 X2= จาํนวนผลติรองเทา้แฟชั่นในแตล่ะวนั (คู)่ (แกนตัง้)

บริษัทตอ้งการกาํไรสูงทีสู่ดจากการผลิตรองเทา้ทัง้ 2 แบบ 

สร้างฟังกชั์นวัตถุประสงค์ ไดด้งันี ้

Maximize total profit Z  = 120X1 + 90X2

ถ้าบริษัทต้องการกาํไรสูงทีสุ่ด ขึน้อยูก่บัเง่ือนไขดงัตอ่ไปนี้



ความจาํกดัของชั่วโมงทาํงานของเครื่องจกัร

 ซึง่มีอยู่วันละ 20 ช่ัวโมง 

 ดงัน้ันไม่ว่าบริษัทจะผลิตรองเทา้ทัง้ 2 ประเภท เป็นจาํนวน

กี่คู่   ก็ตอ้งใช้เวลาไม่เกนิวันละ 20 ช่ัวโมง 

จากข้อมูลการผลิตรองเทา้แตะ

สมการเงือ่นไขบังคับ ในประเดน็ความจาํกัดของเวลา ดงันี ้

16X1 +9X2 ≤ 1,200  นาท.ี..........สมการที ่1



ความจาํกดัของชั่วโมงทาํงานของช่างฝีมือ

 ซึง่มีเวลาจาํกัดวันละ 20 ช่ัวโมง

 สมการเงือ่นไขบังคับ ในประเดน็ความจาํกัดช่ัวโมงการ

ทาํงานของช่าง ดงันี้

8X1 + 12X2   ≤1200 นาท.ี....สมการที ่2



เงือ่นไขของฝ่ายการตลาดเกีย่วกับ

ความต้องการรองเทา้นักเรียน

 ซึง่ไม่ตอ้งการผลิตรองเทา้นักเรียนเกนิ 70 คู่

 เขียนสมการเงือ่นไข ไดด้งันี้

X1  ≤  70 คู่



• สรุปตวัแบบกาํหนดการเชิงเส้นตรงทีใ่ช้ในการแก้ปัญหา

 กาํหนดให ้

X1 = จาํนวนผลิตรองเทา้นักเรียนในแตล่ะวัน (คู่)

X2 = จาํนวนผลิตรองเทา้แฟช่ันในแตล่ะวัน (คู่)

Maximize total profit Z = 120X1 + 90X2

Subject to; 

16X1 +  9X2 ≤ 1,200  นาท.ี....สมการที ่1

8X1 + 12X2 ≤1,200 นาท.ี....สมการที ่2
X1  ≤ 70 คู่

X1 , X2 ≥  0



***วธีิการคาํนวณหาผลลพัธ์โดยวิธีกราฟ

 การแก้ปัญหาดว้ยวธีิกราฟ แบง่ออกเป็น 2 ขั้นตอน 
ดงันี้

ขั้นตอนที ่1 กาํหนดขอบเขตผลลพัธ์ทีเ่ป็นไปได้

- แก้สมการหาค่าตวัแปร X1 และ X2

- เขียนกราฟจากการแก้สมการเชิงเส้น ทั้ง 2 สมการ 

- หาค่าจุดตัด ของสมการทั้ง 2 ( คือ จุด E)

ขั้นตอนที ่2  หาผลลพัธ์ทีเ่หมาะสมทีสุ่ด (แสดงตาราง)



จากตัวแบบทีส่ร้างไว้ก่อนนี้

 กาํหนดให้

𝐱𝐱𝟏𝟏= จาํนวนผลิตรองเทา้นกัเรียนในแต่ละวนั (คู่)

𝐱𝐱𝟐𝟐= จาํนวนผลิตรองเทา้แฟชัน่ในแต่ละวนั (คู่)

Maximize Z = 120X1 + 90X2
Subject to; 

16X1 +9X2   ≤ 1,200 นาท ี ......(1)เวลาของเคร่ืองจักร

8X1 + 12X2 ≤1,200 นาท ี.......(2)เวลาของช่างฝีมอื

X1  ≤ 70 คู่               ............(3) ด้านการตลาด

X1 , X2 ≥  0



กาํหนดขอบเขตผลลัพธท์ีเ่ป็นไปได้

 .เงือ่นไขบงัคับข้อที ่1 : ดา้นความจาํกัดเวลาของ

เคร่ืองจักรสามารถลากเส้นตรงของเงือ่นไขได ้ดงันี้

16X1 +9X2 ≤ 1,200........สมการที ่1

กาํหนดให ้X1 = 0 แทนค่าในสมการที ่1

จะไดจุ้ดตดัแกน X2 =…133.33 คอืจุด A
กาํหนดให ้X2 = 0 แทนค่าในสมการที ่1

จะไดจุ้ดตดัแกน X1 =…75 คอื.จุดB



*ถ้ากาํหนดให ้X1 = 0 แทนค่าในสมการที ่1

16 (0) + 9X2  = 1200

ดงัน้ันจะได ้ 9X2 = 1,200

X2   = 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏
𝟗𝟗

จะไดจุ้ดตดัแกน X2 =…133.33.. คอืจุด A
เมื่อ X1 = 0 

จุดA คอื  (X1 , X2 ) =    (0 , 133.33) 

• แก้สมการที ่1.......คือ   16X1 + 9X2 = 1,200



 X2



 สมการท่ี 1 16X1+ 9X2 =1200

 200
 150
 100     (X1,X2 คือ 0,133.33))จดุA )
 50

(X1,X2 คือ 75,0) จดุ B )
 0      50   100   150    200                X1

A

B



 แก้สมการที ่1 ...... คอื   16X1 + 9X2 = 1,200
ถ้ากาํหนดให ้X2 = 0 แทนค่าในสมการที ่1

16X1 + 9 (0) = 1200
ดงัน้ันจะได ้ 16X1 = 1,200

X1   = 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏
𝟏𝟏𝟏𝟏

จะไดจุ้ดตดัแกน X1 = …75.. คอืจุด B
เมื่อ X2 =  0 

จุด B (X1 , X2 ) =  (75 , 0) 



 สรุป สมการที ่1 คอื จะไดจุ้ด

 16X1 + 9X2 = 1,200
 หาจุด A และจุด B คอื X2 กับ  X1

 (X1 , X2 ) คอื  ( 75, 133.33)
X2

X1

133.33

750

A

B

สมการท่ี 1



 16X1 + 9X2   = 1200    นาที

 ถา้ให ้X1 = 0
 หาคา่ได ้9X2   = 1200    นาที

 ดงันัน้ได ้ X2  = 1200/9 = 133.33
 เมือไดค้า่ X2 แลว้ใหน้าํไปแทนคา่ในสมหาร

 16 X1 + 9 (133.33)
 X  =  1199.97 / 16 =    75
 สรุป สมการที ่1 ได้ค่าตัวแปร (X1 , X2 )  = (75 , 133.33)



เงือ่นไขบังคับข้อที ่2

 : ดา้นความจาํกัดเวลาของช่างฝีมือสามารถลากเส้น

ตรงของเงือ่นไขได ้ดงันี้

 แก้สมการที ่2.....8X1 + 12X2 ≤1,200

กาํหนดให ้X1 = 0 แทนค่าในสมการที ่1

แทนค่า  8 (0) + 12 X2 = 1200
12X2 =1,200

X2 = 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏
𝟏𝟏𝟏𝟏

จะไดจุ้ดตดัแกน X2 = 100
จุด C (0,100) คอื (X1,X2)



กาํหนดให้ X2 = 0 แทนค่าในสมการที ่2

8X1 + 12(0)  = 1200

8X1  = 1,200

X1    = 
𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏
𝟖𝟖

จะได้จุดตัดแกน X1 = 150

จุด D  (150,0) คือ (X1,X2)

8X1 + 12X2 ≤1,200



 สรุป สมการท่ี 2 คือ

 8X1 + 12X2 = 1,200  สมการที ่2

 หาจุด C และจุด D คือ X2  กบั  X1

 (X1 , X2 ) คือ  ( 150, 100)



สมการท่ี2 คือ 8X1+12X2 = 1200   

0
150

100

X1

X2

C

D



เง่ือนไขบังคบัข้อที ่3

ดา้นความตอ้งการรองเทา้นกัเรยีน
 X ≥ 0

เรียกพืน้ทีนี่ว้่า ขอบเขตผลลัพธท์ีเ่ป็นไปได้



แสดงพืน้ทีท่ีอ่ยู่ภายใต้เง่ือนไขบังคบัทั้ง 3 ข้อ

 x2

 16X1 +9X2 ≤ 1,200 คือ สมการที ่1 (75.133.33)

 0 x1

133.33

100

75 150

E =  ( X1 = 30   ,  X2 = 80  ) 80

30

8X1 + 12X2≤1,200 นาที

สมการที ่2 (150,100)

A

B

C

D
70



การหาผลลพัธ์ทีเ่หมาะสมทีสุ่ด

 สามารถทาํได้ 2 แนวทาง

 1. การทดสอบจุดยอด

 2.การลากเส้นฟังก์ชันวตัถุประสงค์



1. วธีิการทดสอบจุดยอด E

 ทดสอบจุดยอด C คือ จุดท่ีตดัของเส้นสมการเง่ือนไขท่ี2 

ท่ีตดัแกน X2  ท่ี 100 แสดงวา่พิกดัของจุดC คือ (0,100)

 ทดสอบจุดยอด G คือ จุดทีตั้งฉากของเส้นสมการเง่ือนไข

ขอ้ท่ี 3ท่ีตั้งฉากกบัแกน X1 ท่ี 70 แสดงวา่พิกดัของจุดG 

คือ (70,0)

 ทดสอบจุดยอด E



• ทดสอบจุดยอดหรือ จุดตัด E

16X1 +9X2 ≤ 1,200……สมการที่ (1)

8X1 + 12X2 ≤1,200……สมการที่ (2)

คูณสมการ(2) ด้วย เลข 2 ให้ได้สมการที ่3 เพ่ือจะให้ Xเ ป็น 0

จะได้ สมการที ่3 ดงันี ้  2x8X1 + 2x12X2 =2x1200

ได้สมการที ่3 คือ 16X1 + 24X2 = 2,400……..(3)

สมการที ่(3) – สมการที ่(1)

16X1 + 24X2  = 2,400……....... สมการ(3)

16X1 + 9X2   = 1,200……...... สมการ(1)       - (ส.ท่ี 3ลบ ส.ท่ี 1)

0X1 + 15X2 = 1,200

X2 = 
𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏
𝟏𝟏𝟏𝟏

= 80 คู่



 แทนค่า X2 = 
𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏
𝟏𝟏𝟏𝟏

= 80 คู่

 ค่าทีไ่ด้คือ  80 ไปแทนในสมการที ่2 เพ่ือหาค่า X1

 8X1 + 12X2 ≤ 1,200……สมการที ่(2)

 8X1 + 12(80) = 1,200……(2)

 8X1 + (960) = 1,200 ……(2)

 8X1 = 1,200 - 960 ……(2)

 X1 = 
𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐
𝟖𝟖

= 30 คู่

ตอบสรุป จุดตดั E คือ  (X1,X2) คือ  ( 30 , 80)



สรุปทดสอบจุดยอด E

 จะได้ว่าจุดยอด E  

 บริษทัจะผลติรองเท้านักเรียน  30 คู่ และรองเท้าแตะ 80 คู่

 จะทาํกาํไรรวมได้ 

 แทนค่า

Maximize Z = 120X1 + 90X2

แทนค่าจะได้   120(30) + 90(80)  = 10,800 บาท



สรุปทดสอบจุดยอด F คือ
จดุตดัของเสน้สมการเง่ือนไขข้อที1่กบัเสน้สมการเง่ือนไขข้อที ่3
การคาํนวณจดุพิกดัท่ีจดุนีจ้ะใชแ้กส้มการเง่ือนไข 2 สมการคือ

16X1+ 9X2 =  1,200

X1 =  70

แทนค่า X1 =70 ในสมการท่ี 1

16 (70) + 9X2 =  1,200

9X   =  1200 - 1120

X2 = 80/9 = 8.889 ท่ีจุดยอดF บริษทัผลิตรองเทา้นกัเรียน 
70 คู่ และรองเทา้แฟชัน่  หรือ 8.89

ะ 8.889 คู่

120(70) + 90(8.889) = 9,200 บาท



o ตารางแสดงพกิดัของจุดต่างๆ
จุด พกิดั (X1 , X2) กาํไรรวม

Max Z = 120X1+90X2

C 0,100 120(0)+90(100) =9000

B 75 , 0 120(75)+90(0) =9000

E 30  ,  80 120(30)+90(80) =10,800

F 70  ,  8.889 9,200

จุด G 70  ,  0 8,400

กาํไรสูงทีสุ่ด

คือ 10,800

บาท

ผลติรองเท้า

นักเรียน30 คู่

ผลติรองเท้า

แตะ80 คู่



เพ่ิมเติม ( ใหด้ ูไมต่อ้งหา)

 จดุสมการท่ี 1 ( 75,133.33)

 MaxZ = 120 (75)+ 90(133.33)
 =9000+11999.7
 = 20,999.7 บาท

 จดุสมการท่ี 2 (150,100)

 MaxZ = 120(150)+90(100)
 =18000 + 9000  
 = 27,000 บาท



ตัวแปรส่วนขาด

 จากผลลัพธท์ีเ่หมาะสมทีสุ่ด ทีจ่ะทาํใหบ้ริษัทได้

กาํไรสูงทีสุ่ดคอื บริษัทควรผลิตรองเทา้นักเรียน 30

คู่ละผลิตรองเทา้แฟช่ัน 80คู่

 สามารถนาํมาเปรียบเทยีบเงือ่นไขบงัคับตา่งๆของ

ปัญหาไดด้งันี้



การใชเ้วลาของเคร่ืองจกัร

 : 16 (30) + 9(80) = 1,200 นาที

 แสดงว่าถ้าผลิตตามผลลัพธท์ีเ่หมาะสมทีสุ่ดทีค่าํนวณได ้

จะใช้เวลาของเคร่ืองจักรทัง้หมดทีม่ีอยู่ คอื 1,200 นาที

 หรือกล่าวไดว่้า ค่าตวัแปรส่วนขาด ของเงือ่นไขข้อที ่1=0

 : S1 = 0



การใชเ้วลาวา่งของช่าง

 : 8 (30) + 12(80) = 1,200 นาที

 แสดงว่าถ้าผลิตตามผลลัพธท์ีเ่หมาะสมทีสุ่ดทีค่าํนวณได ้

จะใช้เวลาของช่างทัง้หมดทีม่ีอยู่ คอื 1,200 นาที

 หรือกล่าวไดว่้า ค่าตวัแปรส่วนขาด 

 ของเงือ่นไขข้อที ่ 2 = 0

 : S2 = 0



เง่ือนไขความตอ้งการรองเทา้นกัเรยีน

 ; X1  ≤ 70

 แสดงว่าผลิตตามผลลัพธท์ีเ่หมาะสมทีสุ่ดทีค่าํนวณได ้จะ

ผลิตรองเทา้นักเรียน 30 คู่

 ตํ่ากว่าขีดจาํกัดสูงสุดอยู่ 40 คู่ 

 แสดงว่าตวัแปรส่วนขาดของเงือ่นไขข้อบังคับที ่3= 40
 S3 = 40



สรุปตวัแปรส่วนขาด

 คอื   ผลตา่งระหว่างผลรวมทางซ้ายมือกับค่าคงที่

ทางขวามือของสมการเงือ่นไขบงัคับ ใช้กับสมการที่

มีเคร่ืองหมาย ≤
 ถ้าเงือ่นไข เกีย่วกับความจาํกัดของทรัพยากรส่วน

ขาดแสดงถงึทรัพยากรทีม่ีเหลืออยู่จากการผลิตตาม

ผลลัพธท์ีเ่หมาะสมทีสุ่ด



 THANK YOU        
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